



高地高质量 新区新跨越

柳州高新区以奋斗的姿态向“新”而生

► 廖婧

在党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,开拓奋进的柳州高新区近年来以“稳”字作为基本盘,直面经济下行挑战以及新冠肺炎疫情带来的影响,以高质量发展、高质量党建和国家高新区发展3个“排头兵”为目标,奏响了产业升级、产城融合、创新创业、人民生活的高质量发展“三部曲”。

以科技创新为支撑点,工业高质量发展体制机制持续健全完善,柳州高新区实力进一步上升,综合排名跃居全国第44位,列广西各高新区之首;柳州国家小微企业创新创业基地城市示范通过财政部联合验收,获得国家奖励补助3000万元。回首过去,面对艰难险阻,柳州高新区人守初心、担使命,不惧风雨,以奋斗的姿态向“新”而生,不负韶华。

活力园区 党旗引领

前进路上,何以为旗?
党建引领把舵定航!

2019年以来,柳州高新区深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,实招频出,学深悟透,全面提升队伍先进性、纯洁性和战斗力,上下凝聚出改革发展强大动力。

一是特色载体推动担当实干。“解放思想、改革创新,扩大开放、担当实干”大讨论等特色活动迭次铺开,柳州高新区干部职工学习领会党的基本理论、系列重大会议精神,全方位提高思想政治素养,主动调研探讨,凝心聚力改革谋发展。

二是“干在实处,走在前列”。推动“不忘初心、牢记使命”主题教育实践化、成果化、检验活动实效。通过锐意实践合力攻坚,有效填补柳州高新区53家企业6000余名用工缺口,攻克阶段性堵点;通过切入营商环境建设,推动“拿地即开工”、“建成即使用”,实现项目审批提速增效;通过推行贷款贴息等扶持政策,有效降低企业生产经营成本。



柳东文化广场

三是打造紧贴经济发展的高质量党建工作。深度构建“大党建”格局,通过全面实施“区域联盟”工程,抓好柳州高新区企业“联合党委”和“党建联盟”,联合党委成员单位扩大到55个;通过全面推行社区“大党委”建设,形成党建引领多元联动态势。

实业园区 开放发展

实业立身,根深叶茂。柳州高新区产业不断突围,转型升级步伐加快,新区大地生机勃勃。

2019年,在巨大的经济下行压力下,柳州高新区新增10亿元工业企业1家,5亿元工业企业9家,新上规工业企业21家,产业体系日益枝繁叶茂。产业转型升级、企业提质增效,更是为柳州当地的工业注入强劲动力。

汽车产业拓展新领地。汽车产业

成功布局智能网联新生态,上汽通用五菱推出智能网联宝骏RM-5、RC-6等多款新车型,多个试验室、整车试验场投入使用;5G、无人驾驶等智能网联技术在广西首条智能网联(无人驾驶)公开测试道路测试;东风柳州迁建10万辆商用车项目竣工投产;一汽解放柳州项目、广汽新能源整车项目将与上汽通用五菱宝骏基地和东风柳州柳东新基地形成四大整车基地格局。

引进来,也走出去。2019年,一阳科技等10家企业跻身外地整车企业配套市场;耐世特、卓通汽车获得海外市场订单。

实体经济拓展新深度,战略性新兴产业“新芽成大树”。新能源汽车产业集聚效应明显,新能源汽车产业链呼之欲出。柳州智能交通产业园成为西南片区唯一胶轮轨道交通装备制造基地,智能轨道交通产业第1列庞巴迪跨坐

式单轨车厢下线,并成功试车,2019年引进8个产业链项目。高端装备制造、新一代信息技术新兴产业加快布局,大华柳州项目、深圳信炜科技项目、安元科技项目、利拓机器人开发生产项目等落户。

在困境中前行,在奋斗中成长。2019年,柳州高新区“3+3+1”产业体系不断完善。战略性新兴产业工业产值占规上工业产值37.12%;获广西智能工厂示范企业11个,居柳州市第一。2020年春天,柳州高新区在广西非公有制经济工作领导小组办公室发布的“广西民营经济示范市、示范县(市、区)、示范乡镇和示范园区”表彰中荣获“广西民营经济示范园区”称号,是柳州市唯一获此表彰的园区。

创新之园 迸发动能

创新驱动,提质增效。创新创业基因始终是柳州高新区活力迸发的关键,园区瞄准技术前沿,创新发展方式,发展内涵更加充实,步伐更加稳健,底气更加雄厚。

全力引进高端科技服务平台,国家工业大数据中心柳州基地、湖大艾盛国际合作技术中心等项目落地运营;大力建设国家小微企业创新创业基地;上海漕河泾柳东创新创业园揭牌;柳州高新区首创的创业创新券、科技企业孵化器风险担保基金,有效疏解企业融资和成本压力。

柳州高新区创业服务中心在国家级孵化器考核中位列广西前列。推进科技园区建设,高起点规划建设5000亩以上的滨江智谷。

柳州高新区聚宝盆效应明显。首块“科技飞地”——网络信息安全科技企业孵化器(广州站)正式揭牌,成功引进猪八戒网、柳州蝌蚪生态环保产业服务基地等项目;上汽通用五菱广西智能汽车科技企业孵化器19家上下游企业入驻。

“两创”基地城市示范通过国家验收,成为首批打造双创特色载体升级的园区之一;国家众创空间达3个,双创载体质量不断提高,梯队越发壮大;东城集团创新创业基地成为市级唯一的广西壮族自治区小型微型企业创新创业示范基地;6家企业获广西认定“瞪羚企业”。

出台促进企业科技创新发展办法、高层次创新团队扶持政策、贷款贴息管理办法、工业稳增长推动高质量发展15条措施等先行先试政策,将各项扶持政策有效落地,转化为政策红利,2019年兑现科技创新扶持资金1亿多元。

创新思维服务实体经济,三产服务业喜逢春:苏宁易购广西桂北智慧电商产业园项目开工建设;柳州保税物流中心(B型)项目获批建设;国家汽车质量监督检验(柳州)中心建成投入使用。

深化“最多跑一次”,持续提升审批服务效能。

出台人才新政,启用人才公寓,表彰“匠心”,嘉奖企业家精神,驱动人才强区。

“百日攻坚”,全力解决民营企业发展突出问题。通过中小企业服务周、主任接待日、企业融资服务沙龙,从重点产业扶持、金融支持、企业担保贷款、减税退税、人才社保支持、电力要素保障、引导基金、高新企业补助、用地保障、加强服务10个方面缓解企业压力,获企业点赞。

风雨多经志弥坚,越是艰险越向前!

柳州高新区管委会主任何培俊表示,2020年柳州高新区将奋力书写六篇大文章,以实干笃定前行,以汗水浇灌收获——始终坚定发展信念,书写好“经济发展篇”;始终弘扬实干精神,书写好“产业升级篇”;始终勇于攻坚克难,书写好“项目建设篇”;始终致力内涵提标,书写好“创新创业篇”;始终推动思想解放,书写好“改革开放篇”;始终固守民本情怀,书写好“民生福祉篇”,切实担当起柳州市推进工业高质



广西智能汽车生态孵化器启用

会展旅游业蓬勃兴旺,2019年展会现场意向成交额达51亿元,同比增长25%;克里湾水乐园成为柳州高新区第4家国家4A级旅游景区。

变革之园 驰而不息

矢志追逐,初心不改。柳州高新区统筹推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,大力开展“解放思想、改革创新,扩大开放、担当实干”大讨论及多层次学习活动。在变革中,道路越清晰,在改革里,步伐更坚定!

融商聚智,改革展现“加速度”。柳州高新区推行“科技企业注册便利办”新政,推进园区管理、审批代办制等13个重点领域改革创新,投资创业环境得以优化;推行“拿地即开工”审批模式,

量发展主战场,争当高质量发展“排头兵”,主要经济指标继续领跑柳州市。

对于未来两年的发展,何培俊有着更为清晰的规划:到2022年柳州高新区力争建成5000亩以上的滨江智谷,实现科创要素集聚;力争规上企业研发机构覆盖率达30%以上,规上制造业高企研发经费内部支出占主营业务收入比重达3.5%;连接国际创新资源,实现从本土经营向国际化战略合作转变,全面构建最具张力的国际化生态;深入探索与国际创新机构、国际组织合作的新模式,建立与东盟商业创新网络等各类技术转移机构的合作研发、技术转移和成果转化机制,筹划设立柳州高新区海外联络处,培育建设面向东盟的技术转移示范机构,全力构建主导产业全球创新蓝图。



轨道交通产业园首辆跨坐式单轨车下线



东风柳州乘用车基地生产线



柳州高新区全景

本版图片来源:柳州高新区